

В диссертационный совет 24.2.276.04  
на базе ФГБОУ ВО «Белгородский  
государственный технологический  
университет им. В.Г. Шухова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Демура Натальи Анатольевны  
на тему «Оценка инновационных перспектив экономического развития  
регионов в концепте цифровой трансформации экономики»  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»  
(экономика инноваций)

Сегодня в Российской Федерации признается важность инновационного развития. В последние годы были приняты и реализованы различные стратегические документы, программы и меры, направленные на стимулирование и поддержку инновационной деятельности в разных секторах экономики. Однако по многим показателям инновационной деятельности Россия отстает от ведущих стран мира и имеет ряд проблем и барьеров, сдерживающих инновационное развитие.

Российская экономика в последние годы столкнулась с серьезными вызовами, мощным санкционным давлением. Против физических и юридических лиц в целом введено 28595 санкций, что кратно выше, чем санкции в отношении других стран.

В эпоху стремительной цифровой трансформации, когда инновации становятся ключевым драйвером экономического роста, оценка инновационных направлений развития регионов приобретает первостепенное значение. Цифровая экономика, пронизывающая все сферы деятельности, диктует новые условия конкуренции, требуя от регионов адаптации и поиска уникальных путей развития.

Оценка уровня инновационного развития и инновационных перспектив развития, будь то на основе статистических данных, экспертных оценок или комбинации этих подходов, играет ключевую роль в определении приоритетов и направлений государственной политики в области инноваций.

Адекватная оценка позволяет выявить сильные и слабые стороны инновационной экосистемы региона, определить области, требующие особого внимания и инвестиций.

Учитывая изложенное выше, отметим актуальность диссертационного исследования Демура Н.А, которая связала цель диссертационного исследования с развитием теоретико-методологических положений оценки инновационных перспектив экономического развития регионов с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса.

Автореферат диссертации выполнен в соответствии с требованиями и обладает логически выстроенной структурой. В первом разделе аргументировано представлены актуальность темы исследования, степень

научной разработанности проблемы, цель работы и соответствующие ей задачи исследования. Автор обосновывает теоретическую и практическую значимость работы, указывает методологию и методы исследования, информационную базу, пункты научной новизны и положения, выносимые на защиту. Степень достоверности и апробация результатов исследования подтверждены соответствующими актами внедрения и авторскими публикациями.

Во втором разделе автореферата отражены основные полученные результаты исследования, обладающие высокой степенью научной новизны. Автор исследует генезис и эволюцию научного знания об экономическом развитии и предлагает раскрытие генезиса в аспекте обогащения его предметного содержания в классической и неоклассической научных школах, с конкретизацией различий ключевых положений познания экономического развития (с. 9). С точки зрения ведущего инновационного подхода автор определяет инновации ресурсным источником экономического развития для достижения его целевой направленности, приводит определение инновационного экономического развития и инновационности развития как его особого качества (с. 10). Авторские предложения включают анализ детерминант экономического развития и их взаимосвязи в инновационной экономике (с. 10), разработку методического обеспечения оценки инновационного регионального экономического развития на основе анализа методических подходов к его оценке. Автор предлагает две методики оценивания: методика влияния факторов и методика инновационности развития (с. 11-14). Интерес представляет и авторская логическая модель стратегирования инновационного развития экономики регионов в цифровой среде (рис. 2), которая определяет концепцию, процедуру и инструменты стратегирования инновационного развития и, на наш взгляд, представляет ценность как для научных разработок по исследуемому автором направлению, так и для практического применения в хозяйствующих структурах, нацеленных на стратегическое управление в регионах. Для инструментального обеспечения стратегирования автор разрабатывает модель отраслевой кластеризации экономической системы (с. 17-19) и рекомендации по рационализации процедуры дорожного картирования экономического развития регионов (с. 19-21), которые, на наш взгляд могут представлять интерес не только для региональных структур, но и для предприятий региона, особенно кластерообразующих.

Важным результатом работы является апробация авторских методик на примере восьми регионов.

В третьем разделе содержатся основные итоги исследования, рекомендации и перспективы.

Представленные авторские положения работы научно обоснованы и подкреплены иллюстрационно-табличным материалом. Теоретические, методологические и практические разработки, содержащиеся в автореферате,

показывают достаточный профессиональный уровень диссертационного исследования, что обеспечило решение поставленных перед автором задач. Вместе с тем следует отметить замечание, которое не снижает целостность и глубину диссертационного исследования

Мы полагаем, что работа выиграла бы, если бы автор сформулировал и представил более широкий комплекс определений, способный в полной мере раскрыть особенности исследуемой предметной области, например, таких, как: «экономическое развитие», «инновационное развитие» и т.п. Широкий терминологический аппарат и его авторское понимание позволили бы ярче представить авторский вклад в выбранную тему исследования.

Основываясь на тексте автореферата, можно заключить, что диссертация удовлетворяет требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Демура Наталья Анатольевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,  
профессор, профессор  
кафедры институциональной  
экономики и инвестицион-  
ного менеджмента ФГБОУ  
ВО «Кубанский государствен-  
ный аграрный университет  
им. И.Т. Трубилина»,  
научная специальность  
08.00.01 – Экономическая  
теория  
«15» мая - 2025 г.

Снимщикова  
Ирина Викторовна

Подпись Снимщиковой Ирины Викторовны заверяю  
Почтовый адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, д. 13  
Тел.: 8-(961)-221-59-03  
E-mail: snimschikovaiv@gmail.com

